

Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ.

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ
ΕΝΩΣΕΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ

Μαυρομματαίων 17, 104 34 ΑΘΗΝΑ

τηλ: 210-88.16.583 fax: 210-82.59.410 e-mail: emdydas@tee.gr URL: www.emdydas.gr

Αρ. Πρωτ.: 9097

Αθήνα, 19 /5/2023

Προς: Υπουργό ΥΠΕΝ κ. Σκρέκα

Κοιν.: 1. Πρόεδρο και ΔΕ ΤΕΕ

2. Α' Βάθμιας ΕΜΔΥΔΑΣ

(Προς ενημέρωση των μελών)

Θέμα: Μητρώο Περιβαλλοντικών Ελεγκτών.

Κ. Υπουργέ

Με την έκδοση του ΠΔ 39/2023 (ΦΕΚ 92Α/18-04-2023) περί της 'Σύστασης και λειτουργίας του Μητρώου Περιβαλλοντικών Ελεγκτών του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στους Περιβαλλοντικούς Ελεγκτές' κατ' εφαρμογή βέβαια του Ν. 4014/2011 διαπιστώνουμε για ακόμα μια φορά παραχώρηση δημοσίου έργου σε ιδιώτες.

Όπως γνωρίζετε υπάρχουν πολλοί δημόσιοι φορείς (Σώμα Επιθεωρητών του ΥΠΕΝ, Διευθύνσεις ΠΕΧΩΣ των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, Διευθύνσεις ΠΕΧΩΣ των Περιφερειών, Διευθύνσεις Ανάπτυξης των Περιφερειών κ.ά.) και πλήθος συναδέλφων μας, που πραγματοποιούν καθημερινά περιβαλλοντικούς ελέγχους και έχουν συσσωρευμένη εμπειρία και κατάρτιση πάνω στο αντικείμενο που θα μπορούσαν ακόμα να είναι και εκπαιδευτές των Περιβαλλοντικών Ελεγκτών. Αντί λοιπόν να ενισχύσετε τις δημόσιες αυτές Υπηρεσίες επιλέξατε να δημιουργήσετε το Μητρώο Περιβαλλοντικών Ελεγκτών αποκλειστικά με ιδιώτες οι οποίοι μάλιστα δεν έχουν την απαιτούμενη εμπειρία και θα απαιτηθεί επιμόρφωση τους.

Είναι δεδομένο επίσης ότι όσες δικλείδες ασφαλείας ή κυρώσεις και να θέτει το ΠΔ, είναι δεδομένο ότι θα προκύπτουν ζητήματα σύγκρουσης συμφερόντων και θα τίθεται εν αμφιβόλω η ανεξαρτησία ελεγκτή και ελεγχόμενου. Δεδομένου μάλιστα ότι η πλειοψηφία των ιδιωτών που θα θελήσουν να ενταχθούν στο Μητρώο δραστηριοποιείται επαγγελματικά στην Περιβαλλοντική αδειοδότηση επιχειρήσεων, οι οποίες στην συνέχεια θα είναι οι ελεγχόμενες.

Επιπρόσθετα δίνετε με το συγκεκριμένο ΠΔ 39/2003 αρμοδιότητες ελέγχων στους ιδιώτες Περιβαλλοντικούς Ελεγκτές του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης

(Ε.Ο.ΑΝ.) κάτι που έρχεται σε αντίθεση με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 102 του νόμου 4819/2021 βάσει του οποίου στον ΕΟΑΝ καταρτίζεται μητρώο επιθεωρητών και ελεγκτών τα στελέχη του οποίου προέρχονται από φορείς και υπηρεσίες του δημοσίου.

Οι ιδιώτες Περιβαλλοντικοί Ελεγκτές επιπρόσθετα:

- Δεν έχουν αρμοδιότητα για όλα τα έργα και τις δραστηριότητες αλλά για ορισμένες μόνο ομάδες έργων ενώ οι Δημόσιες Υπηρεσίες έχουν αρμοδιότητα και τεχνογνωσία για όλα τα έργα.
- Σε κάθε επιθεώρηση θα συμμετέχουν τουλάχιστον δύο Περιβαλλοντικοί ελεγκτές ενώ συνάδελφοι μας Δημόσιοι Υπάλληλοι εκτελούν Περιβαλλοντικές Επιθεωρήσεις κατά μόνας ειδικά τώρα που οι Δημόσιες Υπηρεσίες είναι τραγικά υποστελεχωμένες.
- Θα λάβουν αμοιβή για την πραγματοποίηση των ελέγχων.

Αδυνατούμε τέλος να καταλάβουμε γιατί η ιδιότητα του Περιβαλλοντικού Ελεγκτή είναι ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του εν ενεργεία υπαλλήλου στο Δημόσιο, εφόσον μάλιστα οι συνάδελφοι μας Δημόσιοι Υπάλληλοι έχουν αποδεδειγμένη πολύχρονη εμπειρία πάνω στο αντικείμενο των Περιβαλλοντικών Ελέγχων και έχουν επιφορτιστεί να εκτελούν τα συγκεκριμένα καθήκοντα καθημερινά στις Υπηρεσίες τους. Από την στιγμή μάλιστα που οι ιδιώτες ελεγκτές απαγορεύεται να κάνουν ελέγχους εντός της ίδιας Περιφερειακής Ενότητας θεωρούμε ότι είναι μια δικλείδα ασφαλείας σύμφωνα με την οποία θα μπορούσαν να εγγραφούν στο Μητρώο και Δημόσιοι Υπάλληλοι.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω σας καλούμε να αναθεωρήσετε την λογική της δημιουργίας του Μητρώου και να ενισχύσετε τις Περιβαλλοντικές Υπηρεσίες με υπαλλήλους με μόνιμες και σταθερές θέσεις εργασίας, θεσπίζοντας για όλους ανεξαιρέτως όσους πραγματοποιούν Περιβαλλοντικούς Ελέγχους το ειδικό επίδομα. Ή εναλλακτικά να δώσετε την δυνατότητα σε όσους συναδέλφους Δημοσίου Υπαλλήλους επιθυμούν να εγγραφούν στο Μητρώο φυσικά με δικλείδα ασφαλείας να πραγματοποιούν ελέγχους εκτός της Περιφερειακής Ενότητας που εργάζονται και διαμένουν.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

Πετρόπουλος Δημήτρης
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός



Η Γεν. Γραμματέας

Τριανταφυλλοπούλου Πλουμίτσα
Αρχιτέκτων Μηχανικός